
Ratsprotokoll vom 19.12.2022
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00 Uhr

Redeleitung Justus

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Immo Baarlink A Caroline Kümmel A

Felix Bartram A Lennart Sandbothe E

Elisa Drescher E Martin Schmitz A

Leon Dülberg E Sophie Schüttpelz E

Maximilian Eitelwein E Justus Schwarzott A

Tim Falkenstein E Lisa Seidenberg A

Yannick Feil E Max Sick ⅓

Xuanrui Gu E Jonah Theis ⅓

Liu Haitian A Richard Wacker ⅔

Corvin Hartmann A Jonathan Wiemann E

Michelle Heinsch ⅓ Kafüs:

Celina Helbing Vital E Maria Dietz E

Daniel Heuer E Karoline Gerich E

Gäste Paul.W.

Protokoll



Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt
✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein
Drittel der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine
einfache Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

Donnerstags,
ungerade KW,
bedarfsorientiert

19:00 AG Veranstaltungen FSET

Freitags 16:00 AG Admin FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Kaktus

Einzeltermine

24.01. Studienbeirat

31.01. 15:30 Fakultätsrat



TOP3 - Gremienangelegenheiten

Studienbeirat [Justus, Paul, Immo]
War heute. Die Sitzung war überraschend lang.

TOPs:
● Prüfungsordnungen
● Maßnahmenkatalog Studienbeirat
● Leitbild Lehre
● Praktikum Medizintechnik

Wichtige Punkte:

● Die Problematik der Lehramts Bachelor PO wurde wieder aufgerollt. Als neuer
Lösungsvorschlag wurden der Erhalt des TI Praktikums und der Tausch von Info 3
gegen Kommnetze genannt. Diesem wurde auch zugestimmt.

● Die Nachverfolgung von vom Studienbeirat ergriffenen Maßnahmen wurde
angesprochen. Dazu wird eine dynamische Excel-Tabelle erstellt, um einen Überblick
über die Maßnahmen zu erhalten. Die Punkte dieser Tabelle sollen dann regelmäßig
im Studienbeirat analysiert und evaluiert werden, sodass gegebenenfalls neue
Maßnahmen ergriffen werden können.

● Es wurde über das Leitbild Lehre und die Leitlinien Lehre geredet. Das Leitbild ist ein
Katalog mit Zielen, welche die Fakultäten für ihre Studiengänge anstreben sollen und
dient langfristig wohl auch als Hebel für Forderungen während der Akkreditierung
von Studiengängen und der Verteilung von Fördermitteln, um diese Maßnahmen
umzusetzen.
Dazu wurden viele Punkte zur Förderung der Digitalisierung und Individualisierung,
sowie einer "praxisnahen" Lehre genannt. Als Zielsetzung nannte der aktuelle Stand
des Leitbildes, längerfristig 75% Abschlussquote zu erreichen (gerade sind wir wohl
je nachdem wie man zählt bei um die 22%). In diesem Kontext haben wir viel über
die Klausurenplanung und die Schaffung von Kapazitäten für E-Prüfungen diskutiert.
Auch das Konzept einer Prüfung on demand wurde eingebracht. Zur Frage, inwiefern
die Prüfungsleistungen an sich durch Portfolioprüfungen oder weitere Leistungen im
Semester substituiert werden sollen, gab es von uns noch keine klare Meinung,
allerdings haben wir die Idee über alternative Prüfungsformen nachzudenken mal in
den Raum geworfen. Es wurde auch angeregt, ob man auch im Bachelorstudium
mehr Flexibilität und mehr Spezialisierung anstreben sollte.

● Es gab eine Diskussion über interdisziplinäre und externe Abschlussarbeiten. Das
Ganze wurde dann mangels Zeit vertagt. Es wurden Bedenken geäußert, dass diese
Arbeiten auch teils ausgenutzt werden, um Lücken in anderen Instituten zu füllen.
Allerdings sind wir verglichen mit anderen Studiengängen auch sehr strikt bei
interdisziplinären und externen Arbeiten.

● Wir haben die Thematik des Medizintechnik-Praktikums nochmal angesprochen.
Aktuell hängen 26 Personen in der Warteschlange. Dies ist weniger als befürchtet.
Da die Mails bezüglich des Praktikums an alle Studis mit Medizintechnik Vertiefung
raus gingen, welche das Praktikum noch nicht bestanden haben, waren zunächst



viele Leute, die das Praktikum nicht in diesem Durchgang belegen wollten, als
platzlos einsortiert. Das Praktikum wird im SoSe erneut angeboten werden. Die
Belegung anderer Praktika wird Stand jetzt nur für den Notfall eingeplant. Um mehr
Kapazitäten zu schaffen, sollen Institute, die nicht das Medit sind, bis nächstes Jahr
eigene Versuche anbieten. Hier sind z.B. interdisziplinäre Institute (Bildverarbeitung,
MiNa Biosensoren, etc.). zu nennen. Das wurde eventuell schlecht an Studis
kommuniziert.

Rückfragen:
Bezieht sich die Abschlussquote auf die Regelstudienzeit? -> Nein, diese fällt einstellig aus.

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

Unicup AG
Anfang/Mitte Januar geht's wieder los, Termine werden fristgerecht bekannt gegeben.
Rückfragen:

AG- Lehre [Paul]
Die AG-Lehre schläft gerade ein wenig ein.
Rückfragen:

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Runder Tisch 13.12 [Lisa]
Recap der verschiedenen Beratungsstellen der RWTH. ZSB ist regelmäßig überlaufen,
sowie auch ZSP. Primäre Probleme der Studierenden sind weiterhin Pandemie bedingt, nun
aber primär auf ein Wieder-Einfinden in das “normale” Studentenleben bezogen. Ansonsten
hat die neue Rassismus-Stelle des ASTA berichtet, dass verhältnismäßig viele Beschwerden
angekommen sind, Rassismus ist immer noch ein akutes Problem.



TOP6 - Externe Kommunikation

Sitzung im neuen Jahr [Justus]
Ich schlage vor, die nächste Ratssitzung für den 09.01.23 zu Terminen und alles Dringende
als Umlaufbeschlüsse zu klären.
Soll per Umlaufbeschluss geklärt werden.

TOP7 - Pünktchen

FSDienst [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Ich kann ab Januar meinen FSDienst, Dienstags von 16 bis 18 Uhr nicht mehr
weitermachen. Christian würde sich aber dennoch über eine Unterstützung freuen.

Rückfragen: Caro kann bis 17:30

Fakultät Schlüssel [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Bisher habe ich offiziell für den Schlüssel der Fakultät unterschrieben. Da ich für den
momentan eigentlich so gut wie gar nicht zuständig bin, gebe ich das gerne ab. Meldet mir
die Person zurück, alles Weitere kläre ich mit Martina ab.

Justus überlegt sich das.

Fachschaftsdienste finden wieder ab dem 09.01. statt.

Die nicht haltbaren Lebensmittel sollten vor dem Winterschlaf verschenken. Lisa ist noch bis
Donnerstag in Aachen und kann die Reste entsorgen.

Ende der Sitzung um 20:17 Uhr



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien
von Print- und digitalen Medien der Hochschule)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur
Vernetzung europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)



FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu
besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss
geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und
weitere Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die
Software unabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und
betreut das wiki-intern.

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört,
landet hier

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder
für die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in
diesem Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)



RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine
hochschulweite Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche
Steuerungsgruppen gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das
Gemeinschaftslabor für Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


